
Σηνηρεία ζηαηηζηηθήο 
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Καηεγνξίεο ζηαηηζηηθήο 

•Πεξηγξαθηθή  

 

•Σπγθξηηηθή 



Πεξηγξαθηθή 

Απεηθνλίζεηο 

– Ιζηνγξάκκαηα 

– Κακπύιεο 

– Φέηεο 

Αλαγξαθέο  

– Μέζεο ηηκέο 

– Γηάκεζεο ηηκέο 

– Σηαζεξή απόθιηζε 

– Σηαζεξό ζθάικα 

 



Ιζηνγξάκκαηα 



Ιζηνγξάκκαηα 
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* Αποηελέζμαηα διεθνούς έρεσνας με αζθενείς ποσ τρηζιμοποιούζαν ανηλία ινζοσλίνης 1998; EASD. 

άιια 

Πιενλεθηήκαηα 

Μεηνλεθηήκαηα 

Μεγαιύηεξνο θίλδπλνο θεηνμέσζεο 

Ταθηηθόηεξνη έιεγρνη ζαθράξνπ αίκαηνο 

Υςειό θόζηνο 
Η αληιία απαηηεί πεξηζζόηεξε εθπαίδεπζε 

Ελνριήζεηο (ζπνξ, πξνζσπηθέο ζηηγκέο.) 

Πξνβιήκαηα κε εμαξηήκαηα /ζεξαπεία 

Η αληιία σο μέλν ζώκα 

Άιια 

Πξναηξεηηθή παξνρή ηλζνπιίλεο 

Δελ ρξεηάδνληαη πιένλ ελέζεηο/ζύξηγγεο 
Καιύηεξε πνηόηεηα δσήο 

Πεξηζζόηεξε επειημία 

Καιύηεξνο έιεγρνο κεηαβνιηζκνύ 

0 1000 2000 

Αξηζκόο απαληήζεσλ 

3000 4000 5000 6000 

Πιενλεθηήκαηα θαη Μεηνλεθηήκαηα ηεο Θεξαπείαο κε Αληιία 

Ιλζνπιίλεο* 

 6.890 απαντήσεις, το πολύ 3 σπέρ και 3 κατά ανά ασθενή. 
  



Κακπύιε 

0

50

100

150

200

250

300

1 2 3 4 5

Σειρά1Χ 

Φ 



Κακπύιεο πεξηγξαθηθά 

0

50

100

150

200

250

300

1 2 3 4 5

Σειρά1

Σειρά2



Κακπύιεο  

πεξηγξαθήο θαη ζύγθξηζεο 
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Κακπύιεο πεξηγξαθηθά κε  

αλώηαην όξην 
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Καηαλνκή ζπρλνηήησλ 

• Οκαιή (θακπύιε Gause) 

• Αξηζκεηηθόο κέζνο (mean) 

• Γηάκεζε ηηκή ίδηα (median) 

• Σηαζεξή απόθιηζε (SD) 

 

Π.ρ.  52+/- 16  =  1SD= πεξηιακβάλεη ην 67% ησλ ηηκώλ 

 

                            2SD= πεξηιακβάλεη ην 95% ησλ ηηκώλ 

 

  3SD= πεξηιακβάλεη ην 99% ησλ ηηκώλ 

Κσδσλνεηδήο θακπύιε 
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Μέζε ηηκή +/- SD 

ΜΔΣΗ ΤΙΜΗ 34,21428571 

SD 2,42452199 

Μέγηζην 38 

Διάρηζην 30 

Δύξνο ηηκώλ 30-38 



Σύγθξηζε δύν νκάδσλ ηηκώλ  
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Σηήιεο κε SD 

Σηήιεο κε SE 
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ηηκέο 
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Με θαλνληθή θαηαλνκή 
Αξηζκεηηθόο κέζνο (mean) 

Γηάκεζε ηηκή (median) 

Σηαζεξή απόθιηζε (SD) δελ εθθξάδεη αθξίβεηα  

  όπσο κε θαλνληθή θαηαλνκή 



Σηαζεξό ζθάικα =Standar Error (SΔ) 

SD 

n 
SE = 



Αδξόο ζηαηηζηηθόο έιεγρνο 

• Γηαθνξά κέζσλ ηηκώλ ( Φ1-Φ2 ) 

• Άζξνηζε ησλ δύν SE 

 

( Φ1-Φ2 ) > SE1+ SE2 

•Αλ ε δηαθνξά ησλ κέζσλ ηηκώλ είλαη  

κεγαιύηεξε από ηα δύν SE ηόηε είλαη ζεκαληηθή  



Καηαλνκή ζε αλαινγίεο 

• Πιενλέθηεκα όηη δείρλεη ηελ 

θαηαλνκή άζρεηα κε ην ζρήκα ηεο 

θαηαλνκήο ζπρλνηήησλ 

 

• Γελ βαζίδεηαη ζην θσδσλνεηδέο 

ζρήκα ηεο νκαιήο θαηαλνκήο 



Παιηλδξόκεζε από ηε κέζε ηηκή 

• Δίλαη ε δηαθύκαλζε ηηκώλ κεηξήζεσλ ε νπνία νθείιεηαη 

ζε κηθξά ζθάικαηα κέηξεζεο 

• Πξνζνρή ζηνλ ραξαθηεξηζκό «δηαθνξάο» 

γηαηί κπνξεί oη κεηξήζεηο λα ζεσξεζεί όηη δηαθέξνπλ ελώ 

είλαη ζην όξην ηνπ ιάζνπο κέηξεζεο 



Coefficient variation 
(Σπληειεζηήο κεηαβιεηόηεηαο) 

CV 
SD 

n 
= 

Π.ρ. κεηξνύκε ηε ρνιεζηεξίλε 20 θνξέο ζην ίδην δείγκα αίκαηνο 

SD= +/-6 Ν=20 

CV = 6/20 Φ100= 30 % 

Φ 100 

CV = 0,6/20 Φ100= 3 % 



Μεηαβιεηόηεηα κεηξήζεσλ 

• Μέζνδνο κέηξεζεο 

ηλζνπιίλεο 

– Intra assay  3,2% 

– Between assay  4,5% 

• Μέζνδνο κέηξεζεο 

νπξίαο 

– Intra assay  1,2% 

– Between assay  1,5%  



Επίπησζε=Incidence 

 
Αξηζκόο λέσλ πεξηπηώζεσλ αλά 

έηνο/100.000 άηνκα. 

Επηπνιαζκόο=Prevalence 

 
Δθαηνζηηαία αλαινγία (%) 

αξξώζησλ από έλα λόζεκα 

ζηνλ γεληθό πιεζπζκό. 

Π.ρ.  10 λέεο πεξηπηώζεηο  

ΣΓ ηύπνπ 1 

 εηεζίσο/100.000 πιεζπζκνύ 

Π.ρ.  0,22 %   ΣΓ ηύπνπ 1  

ζηνλ πιεζπζκό ζε δεδνκέλε  

ζηηγκή 

Δπηδεκηνινγηθέο έλλνηεο 



Δπηδεκηνινγηθέο έλλνηεο 

  Θλεζηκόηεηα 
Οη ζάλαηνη πνπ ζπλέβεζαλ -σο 

πνζνζηό επί ζπλνιηθνύ 

δώληνο πιεζπζκνύ- από όια 

ηα αίηηα ζαλάηνπ. 

 

 

Π.ρ.  Θλεζηκόηεηα ησλ αηόκσλ 

πνπ είλαη >70 εηώλ. 

  Θλεηόηεηα 
Οη ζάλαηνη πνπ ζπλέβεζαλ –σο 

πνζνζηό επί ζπλνιηθνύ δώληνο 

πιεζπζκνύ- από κία λόζν ή 

ηαηξηθή παξέκβαζε ή επηπινθή 

ή παξελέξγεηα.  

 

Π.ρ.  Ννζνθνκεηαθή Θλεηόηεηα 

ησλ αηόκσλ πνπ λνζειεύζεθαλ 

γηα έκθξαγκα κπνθαξδίνπ. 



Σπγθξηηηθή ζηαηηζηηθή 



Γηαζηήκαηα εκπηζηνζύλεο 
(Confidense intervals) 
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Aλ ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο είλαη επξύ,  

πνιιά πηζαλά απνηειέζκαηα πξέπεη λα  

εμεηαζηνύλ 

Μεξηθέο θνξέο ην δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο  

πεξηιακβάλεη κεδεληθέο δηαθνξέο  

π.ρ. κεηαμύ δύν ζεξαπεηώλ  

Δπξύ δηάζηεκα εκπηζηνζύλεο δείρλεη αβεβαηόηεηα 

 σο πξνο ηελ αιεζηλή ηηκή ελόο απνηειέζκαηνο 



Μεδεληθή ππόζεζε θαη ζηαηηζηηθή 

δηαθνξά 
Σύκθσλα κε ηε κεδεληθή ππόζεζε ζε δύν νκάδεο παξαηεξήζεσλ δελ 

ππάξρνπλ δηαθνξέο 

Αλ ππάξρνπλ ζεκαληηθέο δηαθνξέο δελ ηζρύεη ε κεδεληθή ππόζεζε 

P > 0,05   = 5% πηζαλόηεηεο λα κελ είλαη ζσζηή ε κεδεληθή ππόζεζε 

 

P< 0,01  = 1%      >>                    >>                     >> 

 

P< 0,001= 1/‰     >>                    >>                    >> 



Αμηώκαηα 

• Τν κέγεζνο ηεο ηηκήο ηνπ p  δελ ζεκαίλεη δηαθνξεηηθή 

ζεκαζία ζην απνηέιεζκα 

• Γηαθνξέο πνπ δελ είλαη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθέο δελ είλαη 

αλαγθαζηηθά αζήκαληεο 

• Τα απνηειέζκαηα κπνξεί λα είλαη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθά 

αιιά θιηληθά αζήκαληα 

– Π.ρ. 2%  έλαληη 5% απνηπρία ζεξαπεπηηθή όηαλ ρξεζηκνπηνύληαη 

δύν θάξκαθα έλαληη ελόο. 

Γειαδή αμίδεη ηνλ θόπν λα ππνβάιινληαη όινη ζε δηπιή 

ζεξαπεπηηθή αγσγή γηα ηόζν κηθξή δηαθνξά (cost and effect) 

•  Με ηε ζηαηηζηηθή εκθαλίδνληαη θαη κεγάια ςεύδε 



Αμηώκαηα 

• Η ζηαηηζηηθή δύλακε είλαη κεγαιύηεξε 

όηαλ ν αξηζκόο ησλ παξαηεξήζεσλ είλαη 

κεγάινο 

 

• Η ζηαηηζηηθή δύλακε είλαη κεγαιύηεξε 

όηαλ νη ζπγθξηλόκελεο δηαθνξέο είλαη 

κεγάιεο 



Σηαηηζηηθά ζθάικαηα ζηε δηεξεύλεζε 

δξαζηηθόηεηαο ζεξαπείαο 

• Απνξξίπηνπκε ηε κεδεληθή ππόζεζε ελώ είλαη 
αιεζήο (ηύπνπ 1 ζθάικα) 

                  (δειαδή βξίζθνπκε δηαθνξέο ελώ δελ ππάξρνπλ) 

 

• Σπκθσλνύκε κε ηε κεδεληθή ππόζεζε 

                 (ηύπνπ 2 ζθάικα)  
(δειαδή δελ βξίζθνπκε ζηαηηζηηθέο δηαθνξέο ελώ ππάξρνπλ δηαθνξέο)  

         

 



Παξάδεηγκα  

ςεύδνπο ή ςεπδνύο εληύπσζεο 

6 

7 

Φξόληα 

Γηαθνξά 0,16 



Σρεηηθόο θίλδπλνο 
relative risk, risk ratio, odds ratio 

Παξάγσλ (+) 

Παξάγσλ (-) 

Νόζνο 

Α Β 

C D 

A + B 

C + D 

Σρεηηθόο θίλδπλνο=  
 Πνζνζηό λόζνπ ζε άηνκα κε παξάγνληα (+) 

 Πνζνζηό λόζνπ ζε άηνκα κε παξάγνληα (-) 

A / (A+B) 

C / (C+D) 
RR= 

Έιιεηςε λόζνπ 



Σρεηηθόο θίλδπλνο 
relative risk, risk ratio, odds ratio 

Α= Υπέξηαζε(+) θαη ΑΔΔ (+)                   =120 

C= Φσξίο ππέξηαζε(-) θαη ΑΔΔ (-)          =    5 

Β= Υπέξηαζε (+) θαη ΑΔΔ (-)        =  55 

D= Όρη ΑΔΔ (-) ρσξίο ππέξηαζε(-)        =400 

A / (A+B) 

C / (C+D) 
RR= = 120/ (120+55) 

5/ (5+400) 
= 5,56 

Odds ratio= 
C/D 

A/B 
= 

A x D 

B x C 
= 



Η ζηαηηζηηθή θαη νη βηνρεκηθέο ή 

αηκαηνινγηθέο θπζηνινγηθέο ηηκέο 

• Κξηηηθή ζηελ ηαθηηθή ζηαηηζηηθνύ νξηζκνύ θπζηνινγηθώλ 

ηηκώλ 

• Γηα ηνλ νξηζκό θπζηνινγηθήο ηηκήο πξέπεη λα ππάξρεη 

βηνινγηθή ζεκαζία  



Δίδε δεδνκέλσλ θαη ζηαηηζηηθά ηεζη 

Γεδνκέλα Καηεγνξηώλ  

  (Categorical data) 
Σπλερείο κεηαβιεηέο 

  (Continuous data) 



Γεδνκέλα Καηεγνξηώλ  

  (Categorical data) 

• Ολνκαζηηθά δεδνκέλα (Ννminal)  
• Φύιν,  

• νκάδεο αίκαηνο,  

• Ναη-όρη,  

• επηηπρία -απνηπρία 

• Ταθηηθά δεδνκέλα (Ordinal) 
• Κνηλσληθέο ηάμεηο,  

• ζηξαηησηηθνί βαζκνί,  

• Ιαηξηθή θαηάζηαζε  
– (ζηαζεξή, αζηαζήο, βαξηά, θξηηηθή) 

 

 



Σπλερείο κεηαβιεηέο 

  (Continuous data) 
• Θεξκνθξαζία 

• Βηνινγηθά ραξαθηεξηζηηθά  
– ύςνο,  

– Βάξνο 

– Πεξίκεηξνο κέζεο 

• Αηκαηνινγηθέο ηηκέο  

• Βηνρεκηθέο ηηκέο 



Τεζη ζε δεδνκέλα θαηεγνξηώλ 

Φ2 ηεζη                        θαη           Fisher’s exact test 

Σπγθξίλνπλ αλαινγίεο ζε νκάδεο παξαηήξεζεο 

 

 

Δθαξκόδεηαη ζε κηθξνύο αξηζκνύο Δθαξκόδεηαη ζε κεγάινπο αξηζκνύο 



Σύγθξηζε αλαινγηώλ %= x2 test 

Δκβνιηάζζεθε έλαο πιεζπζκόο θαη κεηά από 5 ρξόληα  

θαηακεηξήζεθαλ νη λνζήζεηο. Ήηαλ απνηειεζκαηηθό ην εκβόιην; 

Ννζήζαληεο Με λνζήζαληεο Σύλνια 

     Δκβνιηαζζέληεο 5 95 100 

Με εκβνιηαζζέληεο 10 85 95 

                    Σύλνια 15 180 195 



Ννζήζαληεο Με  

Ννζήζαληεο 

Σύλνια 

Δκβνιην (-) 

 

a c e 

Δκβνιην (+) 

 

b d f 

Σύλνια 

 

g h Κ 

   

 
  

Φ2 
(b x c - a x d)2 x K 

e x f x g x h = 

Υπνινγηζκόο Φ2  test 



Υπνινγηζκόο Φ2  test 

Ννζήζαληεο Με  

Ννζήζαληεο 

Σύλνια 

Δκβνιην (-) 

 

a=10 c=117 e=127 

Δκβνιην (+) 

 

b=3 d=144 f=147 

Σύλνια 

 

g=13 h= 261 Κ=274 

   

 
  

Φ2 
(b x c - a x d)2 x K 

e x f x g x h = = 3,9 

Γηα Φ2 

 

= 3,9   p<0,05 

P<0.05  = Φ2 3,84-6,64 

P<0,01  = Φ2 6,64-10,83 

P<0,001= Φ2 >10,83 



Σηαηηζηηθέο ζπλερώλ κεηαβιεηώλ 

-Student’s t – test 
paired 

 

-Student’s t – test 

unpaired 

 

Οκαιήο θαηαλνκήο 

Παξακεηξηθέο κέζνδνη 

Με νκαιήο θαηαλνκήο 

Με παξακεηξηθέο κέζνδνη 

-Wilcoxon test 

paired 

-Mann-Whitney 

unpaired 

Σπγθξίλνληαη νη κέζεο ηηκέο από δύν ζεηξέο (νκάδεο, γθξνππ) ηηκώλ (κεηξήζεσλ) 

Σην απνηέιεζκα ηεο ζύγθξηζεο παίδνπλ ξόιν 

-ην κέγεζνο ησλ δεηγκάησλ 

-ε δηαθνξά ησλ κέζσλ ηηκώλ 

-ε κεηαβιεηόηεηα ησλ ηηκώλ θάζε νκάδαο 

t u 



Υπνινγηζκόο ζηαηηζηηθήο 

ζεκαληηθόηεηαο 

• Γηα ην t test  t 

• Γηα κε παξακεηξηθέο    u ή z 

Σε πίλαθεο  

ην t ή αλάινγα ην u αληηζηνηρνύλ ζε p 

 
Πξνεγνπκέλσο ιακβάλνληαη ππόςε βαζκνί ειεπζεξίαο 



Studen’s t test 

t= 
X1- X2 

Sample Variance    s2 =  

 

Σx2 

n 
- Φ2 

ζ = 

<
 n1s

2
1+n2s

2
2 

n1+n2-2 

ζσ 

<
 

ζ 
<

 
= 

1 

n1 

1 

n2 

+ 

H Sample Variance είλαη ην ηεηξαγσλν 

ηεο ζηαζεξήο απόθιηζεο s 

ζσ 

<
 

Σπλνιηθή εθηίκεζε  

Variance 

Best estimate of the standars 

error for difference of the means of  

two samples of this size 

Studen’s t 



Σπζρεηίζεηο 
• Η ζπζρέηηζε δείρλεη ηε δύλακε κηαο 

γξακκηθήο ζρέζεο ή ζύλδεζεο 

κεηαμύ κεηαβιεηώλ 

– Π.ρ. έρεη ζρέζε ε ΑΠ κε ην ΣΒ 

– Π.ρ απμάλεη ν θίλδπλνο γηα επαηίηηδα 

κε ηελ αύμεζε ηεο ζπρλόηεηαο ησλ 

κεηαγγίζεσλ 

Σχέση ΑΠ με ΣΒ
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Α
Π Σειρά1r=0,9 

Σπληειεζηήο ζπζρέηηζεο = Coefficient correlation= r 

-Κπκαίλεηαη από -1 εσο +1 

-Όζν πιεζηέζηεξνο πξνο ην 1 ηόζν θαιύηεξε ε ζπζρέηηζε 

-Αξλεηηθό ή ζεηηθό πξόζεκν 

-Τειηθά βγαίλεη θαη ζπληειεζηήο p 

Eμαξηάηαη από: 

-Αξηζκό παξαηεξήζεσλ 

-Μεηαβιεηόηεηα δεδνκέλσλ 



Τεζη ζπζρεηίζεσλ  

Regression analysis 

Παξακεηξηθέο                                  Με παξακεηξηθέο 

test Pearson                                         test Spearman 

Οξνινγίεο γηα Regression analysis 

-logistic regression 

-Log linear models 

-Stepwise multiple regression 

-Discriminate function analysis 



Τεζη ζπζρεηίζεσλ  

Regression analysis 

y=a + bx 

a ην ζεσξεηηθό ζεκείν ηεο ηνκήο ( intercept) ζηνλ άμνλα y όηαλ ην Φ είλαη κεδέλ 

b ην πνζό ηεο κεηαβνιήο ηεο y κεηαβιεηήο γηα θάζε κνλάδα κεηαβνιήο ηεο Φ 

r2 είλαη ν ζπληειεζηήο ζπζρέηηζεο πςσκέλνο ζην ηεηξάγσλν 

Π.ρ. έλα  r = 0,69  γίλεηαη  r2 =0,48 

πξάγκα πνπ δείρλεη όηη 48% ηεο κεηαβιεηόηεηαο (variance) κηαο 

κεηαβιεηήο νθείιεηαη ζηελ άιιε κεηαβιεηή. Τν ππόινηπν ηεο  

κεηαβιεηόηεηαο νθείιεηαη ζε άιινπο παξάγνληεο. 



Kaplan-Meier Survival estimates 

Κaplan-Meier Δθηηκήζεηο Eπηβώζεο 

Αξηζκνί ζε θίλδπλν 
Φαξκαθν 1 

Φάξκαθν 2 

Φάξκαθν 3 

Φάξκαθν 1 

Φάξκαθν 3 

Φάξκαθν 2 



Τέινο καζήκαηνο 

 
Δπραξηζηώ γηα ηελ πξνζνρή ζαο 


